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DEBRECZEN
megjpt-p^ A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

^ ZKIISTT jP_E3SrTEJS; es
KIVÉTELÉVEL.

V allás-szabadság.
Debreczen. juuius 1.

(K. B.) Irányi Dániel, pártunk nagy 
érdemii elnöke, a szabad eszméknek bá­
tor hirdetője, fényes diadalt aratott. A 
képviselőház tegnapi ülésén egyhan­
gúlag elfogadták a vallás-szabadságra 
vonatkozó határozati javaslatát.

Évek hosszú sora óta sürgeti már 
Iiárni Dániel a vallás-szabadság behoza­
talai, de mindezideig hiába sürgette. A 
kormánypárti többség, mely »szabadelvű« 
elnevezése daczára retteg a szabad esz­
méktől, mindig napirendre tért e kérdés 
felelt, most azonban nem állhatott többé 
ellent a korszellem követelő szavának, 
hanem kénytelen volt előtte meghajolni.

Egyhangúlag történt a vallás- 
szabadságra vonatkozó határozati javas­
lat elfogadása. Nem voltak pártbeli kü- 
lömbségek, midőn a vallás-szabadság nu vy 
elvének pvoklamásáról volt szó. Elnémult 
minden ellen-nézet, elenyészett minden 
aggály s a képviselőház, mely a múltban 
az Irányi határozati javaslatát elérhetet­
len ábránd-képnek tartotta, most egy 
szívvel-Iélekkel adózott a szabadság Gé­
niuszának !

Ezen egyhangúságban rejlik a dolov 
nagy jelentősége. Van valami a levegő” 
ben. a mi a szabadabb korszak eljöttét 
jelzi. A kikelet felébresztő fuvallata leng 
közélelunk mezeje felelt. Érzi mindenki, 
hogy az eddigi lélek-nyomasztó állapot­
nak a sötétség és reakczió uralmának, 
veget kell vetni. Szabadabb gondolat 
’hau epednek a lelkek s szabadságért 
sóhajt a kebel. Adja Isten, hogy a te»- 
nnpi nap forduló ponlot képezzen s uj 
korszak beálllát jelezze a nemzet éle­
iében !

Mi, kik a politikai és vallás-szabad­
ságnak mindig hivei voltunk, aggódósze­
mekkel néztük azon sülyedést, a melybe 
:i nemzet jutott. A szo’ga-Ielkü kormá­
nyok és szolga-lelkű képviselőházi több­
ségek bűnre bűnt halmoztak s mindin­
kább eltávoztak az igazság és szabadság 
útjáról. Csuggedés szállta meg a szive-

Hirdetési dij :
»W- hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Helyet 

ülj minden külön beigtatűsért 30 kr.

Hirdetési vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 30 kr.

.Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdote-ek fölvétetnek a szerkesztőség, 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A „PERRECiM“ TÁRCZÁJA.
huszárhatvágások.

— Egy régi, magyar huszárezred történetéből. —
Irta : ifj. Móricz Pál.

I.
Nagy, nagy, barczias idők voltak még

^= rt a,r vZ‘ Zsh’aj- ^gyudörgés, fegyvercsör- 
g ?’ diadalmas sergek elől futó gyáva zsoldo 
nők fekeveszteu hada, vér, hulló piros vér
denffde testet öltött csodái min­denfelé, hol babérért, véres dicsőségért küzd­
ik aL f!atal resPubl*ca, a francziák harc! 
edzett katonái fiai kik emu;» „ jismertek: ’ ’ S°kd,g Csak e«’ SZüt

— Előre!
És mentek előre. Meredélyes bástvafok 

nem tartotta fel őket, a vértől habzó folySus 
atuszták s az ellenállók elszántsága, dühe csil­
logó fegyvereik elén tört meg.
.... .Mi»* 1, félistenek, mint a harcz regeszerü 
titánjai küzdöttek ők akkor, a fiatal köztársa­
ság gyakorlatlan, ujoncz katonái, kiket egy 
Lafayette, Dumoriez, Pichegru, Moreau, Jour- 
dan, Klebermann stb., neves vezérei egy cso­
dás kornak, vezettek győzelemről-győzelemre 
a császári és szövetséges seregek gyakorlott 
vén katonáival, ezopfos generáljaival szemben.

A forradalmárok vérpiros zászlója, me­
lyet büszke főurak s egy király, egy jólelkü, 
de tehetetlen király csepegő vére festettek 
pirossá, a harczi dicsőség, a győzelem jelvé­
nye is volt egyszersmind. — A zsoldos hadak 
büszke lobogói pedig, melyeket a zsarnokság, 
egyeduralom, szolgaság sötét eszméi lebegtek, 
végzetteljesen körül, megalázódtak mindenütt, 
ozéttépeti foszlányokban hullott le e zászló az 
aludtvértdl nedvesített porba, hová futó had-

ket. Nem volt többé bizalom senkiben és 
semmiben, még a remény is kiveszett 
sokak szivéből, A nihilizmus korát 
éltük. A nemzet legszentebb érdekeit föl­
áldozták az osztrák érdekeknek, a sza­
bad eszméket gunymosolylya! fogadták, 
aztán lomtárba lökték.

Megtörtént sok olyan dolog, a mik­
nek megiörténhetését tagadtuk. Nem cso­
dálkoztunk már semmi felelt, sőt éppen 
a felett csodálkoztunk volna, ha a nem­
zet javára valami üdvöst alkotnak. A 
parlamentarizmus tekintélye napról-napra 
hanyatlott s nemzetünk már azon pon­
ton állott, hogy visszaőh aj tolta ezen ál- 
Xf’foít abszolutizmus helyett a nvilt ab- 
^Ylulizmust, mert‘ez uíőbbi ellen kön- 
b^ben lehet védekezni. A vas-keztyüs 
goktól sohasem fél a magyart nemzet 

csalfán simogató puha kéz meg- 
z^fbbaszfolta idegeit s tetszhalálba ejtette.

De, ime, megmozdultak az elzsib- 
bad k,o°k s uj, friss vérkeringés támadt 
a nemzet-lest ereiben. Ébredünk! Vége 
van a gyölrő, delejes álomnak, — uj vá”v 
szállóit a szivekbe, uj telt-erő a karokba. 
Nem lehet többé elaltatni a nemzetet ; 
kényelmes szolgaság dajka-meséivel, az 
álmából folebredl nemzet szabadság-dali 
óhajt hallani!

Hallatszik is már a közelgő, a dia­
dalmas szabadság harsány hymnuszának 
nyitanya! A húrokon a vallás-szabadsáv 
zsolozsmája, mint a szebb jövőnek zeng, 
az uj kornak gazdag reményekkel ke­
csegtető dala!

Egyhangúlag fogadta el a kép­
viselőház a vallás-szabadságra vonatkozó 
határozati javaslatok Irányi Dánielé a 
dicsőség első sorban, mert ő volt az, ki 
törhetetlen kitartással nem engedte el­
bukni ezen eszmét, hanem diadalra vitte. 
Osztozik a dicsőségben grf Apponyi Al­
bert is, ki hatalmas szavát a vallás- 
szabadság érdekében fölemelte s bebizo­
nyította, hogy azon rágalmakban, melyek 
uitramonlán szíriben akarták őt feltün­
tetni, semmi igaz nincs.

A két ellenzéki pártvezér diadalából 
a nemzetre is dicsőség és üdv hárul._

Egy nagy lépéssel ismét közelebb jutot- 
tunk a czivihzáczióhoz s megnyertük a 
szabadságszerető népek rokonszenvét. Ui 
'Oi hajnala viradt ránk, uj reményekkel ! 
tekintünk a jövőbe, mert a szabadsáv- 1 
.szerető népet megsegíti Isten!

1 Országgyűlés.
— A képviselőház illése május 31-én. —
A képviselőhöz tegnapi ülésen a ház eg\-

zalüavf 1 e;!ga,dla az lranyi Dániel haláro- 
zati javaslatát. Irányi Dániel zárbeszéde s a j

■a azas ulan a ház elkezdje a részletes tárgya- 1 
last es lohn tételt elfogadóit.
. ., . ^ részletes tárgyalás az országos közok- 
'Htasi tanács tételével kezdődött. Thai y |<ál- 
man a tankönyvek bírálatának rendszere ellen 
emelt kifogást, mire a közoktatási miniszter
megnyugtatóig válaszolt.

A népnevelés és tanfelügyelőség tételénél 
Berger Ignácz szólott először s nagv figye
veié"16 i|,allfal°r be'Szédben fejhette a népnv- 
ve!es állapotát. Ezután Okolicsánvi Lász'ó
'r'°,'ldüUa ,el szuzbeszédet s rokonszenves szó­
noknak bizonyult. Mind ő, mind Madarász 
,„0ZS.e,f af k,,z?ktalasugyi adminisztráczió hiányait 
tártak fel. Gróf Csáky Albin közoktatásügyi 
n ni.-/! v mindezekre röviden felelt.

; A budapesti tudománv-egvetem tételéiül 
I 1 a ,kalmán 'msszabb beszédben terjeszke- 
1 «eit ki különösen az egyetemi autonómia s a 

* . e. Pénzek feloszlásának kérdésére. A fővá- 
ro.s1 kórháznak a közoktatási íárcza ügykörébe 

a , be°sztasát is ajánlotta. Utána dr. Ság by 
ftyua szolon s szakszerű beszédben világította 
meg a kérd st. Ezután még Kőrössy Sándor 
hansuiyozti: az államvizsgák reformájának szük­
ségét. A közoktatási miniszter a jogos kivánal­
maknak már a legközelebbi időben való telje­
sítését ígérte. J

Megjegyezzük, hogy a szónokok mind 
az egyes letelek megszavazása mellett nvilal- 
Koziak.

!aiűi: az utóbbiak nem csinálnak titkot belőle 
mgy meguntak és tarlbatlannak tekintik a mai 
Kabinéi uralmát. A ház folyosóján ily irányban 
eplepzellen nydatkozatokat lehetett hallani igen 

tekintélyes kormánypárti képviselők ajkairól. 
, zek an‘a meggyőződésüknek adnak kifejezést, 
hogy a Szapáry-kormány ősznél tovább nem 
la fa ragat s hogy a koronázási jubileum- 

a ,i .’f ejez,e 11 kormányelnök czerernóniáiiusi 
\ fA melynél egyébbre különben sem volt

lén' r r'ZI|k’ bogy az idők szelletne követelőleg 
lep fel s hogy többé nem lehet s nem szabad 
kib rni olyan kérdések megoldása elől, melvek- 

, aPary grof nem termett . . . S mintha 
csoda toriént volna, egyszerre eltűnt az a jé te­
kereg, mely a kormánypárti képviselőket Ap- 
ponyitol elválasztotta: a töbség egv igen tekin- 
ttlves részé már ma úgy tekinti Apponyi Al­
it i gioot, mint a kinek ideje elérkezett, mint 

az egyedu'i hivatottat, a ki talán már holnap 
ez ebe veszi az ország politikájának tényleges 

intézését. • 6

vezérek, s a kétségbeesésig rohanó katonák, a 
zsold eme gyáva bérenczei dobták.

Eszmékért küzdötlenek amott, a káplár­
bot, a felelem, a vasszigor, a kincs vágy, az 
igeretek áltál eivakított vágyak vezették eme­
zeket, a futásban gyakorlottakat a — vesztett 
csaták gyászos terei felé.

. . Bs a nagyszájú Braunschweigi hercze",
ki 1 ánst a föld színéről leakarta törleni, a 
tehetséges de ez alkalommal szerencsétlen 
hadvezér Károly főhet ez eg, s Koburg herczeg 
Schwartzenberg herczeg, Wurmser, az e!ag- 
gott Beaulieu, az emigráns La Tour, Clerfavt 
stb. tábornokok által vezérelt szövetséges és 
császári hadakban a vitézséget, illetőleg a vi- 
tézségnek színét egyedül csak a magvar ezre- 
dek, különösen a daliás magvar huszárezredek 
vakmerő huszárai, kik között is a legelső a 
híres bi monyi »óbester« volt, tartották fent. 
őriztek meg. Ezektől félt a franczia s ezekben 
tanúba meg tisztelni a magyar őserőt, bátor­
ságot, melyet legjobban képviselt ez időtájban 
a huszár, ki fürge lovával, aczélos kardja szem­
vak ító csillogásával, halálthozó csapásaival, 
szivbéli bátorságával csodálatra ragadta még 
az ellenségeket is, s ki rettegetté, tisztelné 
tette a magyar huszár nevét széles e világon 
A futó seregek romjait ők védték meg a vég­
leges pusziulástól, s az elfoglalt zászlókat ők 
ragadták ki a diadalittas ellenség vértől fecs­
kendezett. harczi kardok által megvagdalt ke­
zei közül. Nehéz, nagy, herkulesi, magyar hu­
szárnak való munka volt az Csodával határos í 
tettek hirdetői az ő isteneket kísértő bátorsá- j 
guknak, mely a mythosi kor hérósaival tette j 
hasonlókká őket. E csodás tettek közül mon- i 
dandok én itt el egyet s mást, melyeket egy 
derék magyar huszárezred vitézei metszettek 
fel villámokat szóró kardjaikkal KUo érez-fólilóíón..

A hangulat. A képviselöház kulissza- 
Olgáiba beavatott oldalról Írják a következő, a 

helyzetei találóan jellemző sorokat: A mostani 
nagyon izgatott és zűrzavaros hangulatban, 
mely a kormánypárt körében észlelhető, két 
irányt lehet megkülönböztetni. A párt két rész­
re van oszolva s mig az egyik rész fél attól 
hogy Apponyit legutóbbi beszéde a helyzet 
emberévé teheti, addig a másik rész meg van 
győződve, hogy már is azzá lett és örvend raj- 
la' a nyomott helyzethöl kibontakozásra 
van kilátás. Az elsők rettegik az uralom, a ve­
zetés elvesztését és erős nyomást fejtenek ki, 
hogy a kormány kilépjen abból a rezervált ál­
lasból, melyet a kultuszvita alatt el akart fog-

»Csodával határos, mesés történetek ezek« 
mondja egy helyt Írásában a jó Tanárky ki 
kapitány is a »Fő Hertz eg Férd inán- 
d u s MagyarlIuszárEzeredének T ö r- 
ténetei a Frantz ia Háború kezdeté­
től fogva a L u n e v i 11 e i Békességig« 
c-ziniu »értekezésében« örökített meg néhány 
epizódot ama »huszárhatvágások» közül, me­
lyek nem csupán a »Főhertzeg Ferdi­
nand u s Ezered* magyar huszárait tették 
híressé, de egyszersmind jellemzik az akkori 
barczias kor összes huszárainak hősies bátor­
ságát is. Ep ezen a derék Kapitány Tanárky 
lenti czimen megirt »értekezésében« foglalt 
adatok lesznek azok, melyeket én is munkám 
további részében használni fogok, bizonyítására 
annak a huszár vitézségnek, melyei későbben a 
világ első katonája, a korzikai büszke sas is 
oly sokszor megbámult és tisztelt.

BELFÖLD.
Tribünök a koronázási jubile­

umhoz. A koronázási jubileum alkalmára 
Budapesten hallatlan árakon adják el a tibü- 
noket ablakokat, erkélyeket. Egv nndrássy- 
a'akó emeleti lakásának erkélyét és ablakait 
' r adta ki> a Diana-fürdő erkélyét 1000 
mondd ezer írtért vették ki. Egy-egy egyszerű 
ta.ilkotmányu páholy most már száz forint 
ív <, A Csáktornyái kerületben, mely 
Euályi Fái halálával üresedett meg, Bittó I t- 
vánt, Magyarország volt miniszterelnökét s 
igazságügy miniszterét, ki már 1848-ban is kép 
visejó volt Debreczenben s azután emigráns 

ansban, szándékoznak nemzeti párti prog­
rammal fölléptem.-. Bittó Istvánt Tisza Kálmán 
buktatta ki a magyar parlamentből, a miért ez 
a bosnvak okkupáczió alkalmából a szabadelvű 
pariból kilépett és az ellenzékhez csatlako- 
f.0lí,’. , ít0 Csak az ese,re hajlandó a képvise- 
lojeloltséget elfogadni, ha Szapáry miniszterel- 
nt) ’ 11 Bittó kabinetjében belügyminiszter
voll, őt megtisztel azzal, liogvellene kormány­
parti jelöltet nem állít M, mert újabb bukás­
nak koránál és múltjánál fogva magát kitenni 
nem hajlandó.

KÜLFÖLD.
A király szavai. Haare dr, osztrák 

képviselőt és szuperintendenst az uralkodó ki­
hallgatáson fogadta. Haare dr. egy jelentest 

ajtóit ál a királynak egy Tecrhenben fölál­
lítandó kórház ügyében, a liova felekezeti kü­
lönbség nélkül vétetnének fel a betegek. Arra 
a kötelezettségre, hogy háború esetén száz 
katonatiszt telne olt ápolá-t, azt jegyezte meg 
a király, hogy: «Nincs rá ok, a felett a g-

főhadnagy »mutatták ki« különösen magokat ; 
mint a kik is egy félszázaddal felbontották és 
megszalasztották az ellenség kettős csatasor­
ban álló seregét. Ez évben még számos más 
véres csatákban részt vett az ezred, fedezvén 
a lutó seregek hátrálását, a Jemapessi hires 
ütközet után, egész a líoer vizéig, a meddig 
is számos véres csete-patékban riasztotta visz- 
sza az ellenség üldöző csapatait.

I . > 1792-ben Május elein indult ki ezen Eze­
red*) Eszterházy Imre nevezet alatt Cseh Or­
szágból Luxemburgba négy Osztállyal (Divisio) • 
Az o-ik Osztály mar 1790-től fogva Niederland- 
ban \ i tézkeaelt. az ottani Insurgensek ellen s 
magát oly megkülömböztetéssel viselte, hogy 
Vezérlője fő Strázsamester Slephaits, a Mária 
lbrésia Vitézi Rendjével tisztelletnék meg .

*

1/92. július 26-án ütközött össze az ezred 
először a La Fayette generalis előseregével. - 
Az ezredet ekkor Dévay ezredes vezérelte s 
a »tüzes tsata« színhelye St. Legers volt.
L csatában, hol egy V i t k ó t z y nevű főhad­
nagy is elesett, Szabó kapitány és Otllik

Ezered.
Fii Herlzeg Ferdinándus Magyar Huszár

Az 1798-ik évben Eschweilernél támadta 
meg az ezred az ellenség sánczait s nemcsak 
u> ágyút, de a sánezokat is elfoglalták e de- 
lek vitézek, kik később a >rettenthetlen< Ko- 
váts kapitány vezetése alatt Tirlemont városá­
nál is vitézkednek, hol pedig maga a hires 
Dumoriez generális vezette az ellenséget. — 
Neervinden, e csatahelyen kifejlett fényes hadi 
téliéiért kapta Dévay ezredes a Mária Thrésia 
rend vitézi rendjét, s a Rosbeki ütközet csak 
újabb diadalokat hozlak ez ezred hareztépett 
zászlójára. Rosbeknél Metséry hadnagy két 
szakasz katonáját a lóról leszállítva, gyalog 
»markolt karddal vágott az Ellen­
ség sorai közé« és egy sokkal nagyobb 
ellenséges csoportot »hallatlan vitézség- 
gé l« széjjei vert. Ezek és a Famarsi sánezok 
melletti vitézkedések, ho! Olgyay főhadnagy 
néhány emberrel támadta meg s ugratta szét 
az ellenség egész hátvédő seregét, oly félelme­
sen tisztelné telték huszárainkat, hogy az el­
lenség táborából »tsak könnyű tsoportokkal is 
meg nem mertek jelenni azon be' láthatatlan 
térségen, melly a Searpe és Senné Vizei kö­
zött elterjed.«

*

Nevezetes nap voit huszárainkra az 1793-ik 
év Október 23-ik napja is, melyei a derék 
liuszárezred szintén verbetükkei irt be a ha-
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gódni, hogy a háború nehéz idejét 
fogjuk átélni, de azért örvendetes, ha e 
tekintetben minden eshetőségre előre is gon­
dot fordítunk.«

A románok Bécsben. Becs, május 
30. A románok este idevaló antiszemita ba- 
rátjaikkal együtt a Fráterben lakomáznak. Hir 
szerint, ha az audienczia kieszközlése végett 
holnap teendő utolsó lépésük sikertelen marad, 
akkor a küldöttség memorandumot nyújt át a 
kabinetirodában és azután hazautazik.

A nyaralás tévedései.
Irta: WeiszbergZsigmond dr.

Nyáron is szívesen tele színá tüdejét a 
városi ember jótékony oxigénnal, ha épp a 
nyári meleg nem élesztene fel télen át szuny- 
nyadott száz meg száz forrást, melyből, az öl­
döklő utczai poron kívül, még más mindenfé­
le gőzök és gázok szállá.iák fel a levegőbe, —- 
hol egymással egyesülve oda hatnak, hogy az 
ember a város, kivált a nagy város, szennye­
zett levegőjéből kikivánkozzék a természetbe, 
még pedig az u. n. szabad természetbe.

Csakhogy helyén találjuk sietve kinyilat­
koztatni. hogy azzal a szabad természettel is 
csak úgy vagyunk, akár a mesés aranyország­
gal : hiába keressük.

Mert mit manapság a szabad természet 
elnevezéssel illetünk, korántsem az, hanem az 
emberi tevékenységnek és munkásságnak kü­
lönfélekép megnyitott és rendelkezésére álló 
működő tér, a mennyiben nem, — vagy csak 
igen gyéren, akadunk már rengeteg őserdőre, 
vad állatokra, buja, mérges flórára stb. A mi 
pedig azt az elnevezést csakugyan megérdemli, 
a Szahara sivatag, a nagy oczeán, a gleccse­
rek világa, és a tropikus őserdő, ez ugyan a 
szó legszorosabb értelmében szabad termé­
szet : de fölösleges bizonyítgatnunk, hogy e 
helyek legkevésbbé olyanok, a hol a czivilizált 
ember magát jól erezhetné.

Látjuk tehát, hogy a szabad természet 
fogalma, nem foglalja magában ama követel - 
ményt, mely egészségtani tekintetből a nyara­
lás kérdésének megvitatásában is elérendő 
volna. S ha mégis az egészségtan nyomain 
akarunk e tekintetben haladni, akkor teljesen 
meg kell elégednünk, ha valamelyik tájról vagy 
vidékről azt állíthatjuk, hogy ott por, füst és 
bűz nincsenek : továbbá a levegő szabad áram­
lásának semmi mesterséges akadály, pl. nagy 
épületek, nein áll útjában ; a lakosság nem la­
kik sűrűn együtt, az utczai lárma hiányzik és 
végre az emberek ama nyüzsgő lótása-futása 
sem veszélyezteti ott egyesek üdülésre szánt, 
lassú lépésben tartott magányos sétáit. Ilyen 
helyeken, a nagy városi lakos különösen jól 
érzi és érezheti is magát, még pedig testében, 
lelkében egyaránt.

A mondottak után fölösleges volna most, j 
de nem is szándékunk, a nyaralás hasznát ! 
hosszasabban taglalgatni. Czélunk csak az, — | 
hogy a nyaralásban uralkodó tévedéseket he y

dák történetébe, c, napon ugyanis 9000 főből 
álló ellenséges csapat 19 ágyúval tört ki Camb- 
ray és Douai várakból s a jobb oldal fedezésére 
megszállott egy Aniche nevű falucskát, melybe 
4 század gyalogságot és 9 ágyút állított fel. "Az 
ezred főtisztje Dévay ezredes azonban észre 
veszi az ellenség fortélyát, mely is a Bouchiani 
várbeli őrséggel akart egyesülni, s négv lovas 
századdal reárontatott az ellenségre. A n d r á s y 
és Szabó kapitányoknak jutott a dicső szerep, 
az ellenség megtámadása.Szakaszaik élén »repülő 
sebességgel« rontanak be a faluba, honnan a 
síkságra kiűzvén a megszálló ellenséges gyalog­
ságot, azt összevagdalják. Majd váratlanul a°z 
ellenség balszárnyán teremnek, mely is huszá­
raink »bátor vitézségétől megrettenve« futásnak 
ered. Majd az egész had-sor követi e példát, s 
zavarodott tömegekben rohan a közeli várak felé. 
De huszáraink lépten nyomon követik eket, s 
a futó, töbszörös számú ellenségből sokakat ha­
lálra vágnak, mintegy 200-at pedig nagyszámú 
fegyverekkel, ágyukkal, dobokkal, hadi zászlók­
kal egyetemben »fogságra ejtenek.«

A f^urus melletti ütközetben, melyet az 
l/9*-ik év május havában vívtak, a kapitány 
Kováts osztályát rendelték ki azon gyalog­
hadosztály fedezésére, mely az ellenség legerő­
sebb és legmagasabb sánczait akarta elfoglalni. 
Az ellenség tüzérsége és gyalogsága golyó zápor­
ral borította be ugv a támadókat, mint a fede­
zetre kirendelt huszárosztályt, melynek lovasai 
»állhatatos hidegvérüségge! állottak 18 ágyúnak 
kartáts zápora alatt mindaddig, mig a gyalog­
ság czélját végrehajtotta.« A huszár osztálynak 
bár több mint fele elhullott a gyilkos golyó zápor 
alatt, a derék vitézek mégsem mozdullak el ki­
parancsolt helyeikről, hanem nyugodtan »csen­
des pipaszó mellett« — hallgat­
ták a soraik között is pusztító golyók fütyü­
lését.

reigazitsuk : a szabad természet őserőinek mi­
ként és milyen arányban való alkalmazásáról, 
kellő tájékozást és felvilágosítást nyújtsunk.

S e tekintetben foglalkozunk mindenek 
előtt az u. n. falusi levegővel.

Önámitás azt gondolni, hogy a levegő a 
falun, talán oxigénban gazdagabb, mint a vá­
rosban : vagy talán egy olyan más, hatásos 
alkotó rész is van benne, mely képes a lakások 
ablakain és falain keresztül hatni, és a ben- 
lakókat egyszerre egészségessé tenni. Koránt­
sem olyan ; sőt ellenkezőleg a legiidébb falusi 
levegőben egyetlen egy oxigén-atommal sincs 
több, mint a legrosszabb városi levegőben ; 
valamint, hogy az annyira magasztalt ózon is, 
csak egy olyan, inkább félreismert, initsem jól 
ismert nagyság.

Mi a falusi levegőnek a városi előtt még­
is oly nagy elsőbbséget kölcsönöz és azt — 
kivált a városiaknak —- annyira kívánatossá 
teszi, az egyedül nem szennyezett volta : nincs 
benne por, füst, bűz, gőz stb., melyek a leve­
gőt a városban tapasztalat szerint annyira 
rontják.

Mindamellett a falun is, épugy mint a 
városban, nyirkos, nedves, vagy zsúfolásig meg­
telt lakásban, a levegő egyaránt rossz ; és a 
trágyadombok semmikép sem olyanok, hogy 
megjavíthatnák, de nem is valami kellemes 
illatú rózsaberkek. Itt is, ott is a közönséges 
levegő élvezhetésének első föltétele, — hogy 
szorgalmasan és kitartóan szellőztessünk: mert, 
csak e fel létei mellett valósulhat meg az olasz 
közmondás igazsága : A hová a levegő bejut, 
csak kivételesen jut be az orvos.

S minthogy már levegőről szólunk, meg­
emlékezünk itt röviden az u. n. hegyi levegő­
ről is.

A hegyi levegő nem egyéb ritkított le­
vegőnél, mely súlyra nézve ugyanazon térfo­
gatban, kisebb súlyú fenn a hegységen, mint 
lenn a síkságon. Innét ered, hogy pl. Buda­
pesten az Andrássy-uton belehelt levegőben 
több az oxigén, mint a Gellérhegyen ; vagyis 
hogy, ha ott egyet lehelünk, nagyobb súlyú le­
vegőt szivünk magunkba, mint itt.

Minthogy pedig minden embernek, bizo­
nyos időben, bizonyos súlyú oxigénra van 
szüksége, önként következik, hogy magas he­
gyeken ösztönszerüleg mélyebben lélekzik az 
ember, mint a síkságon. Ennek me'int az a jó 
hatása van, hogy a lélegzést eszközlő mellkas, 
önkéntelenül is jobban kitágul és akarva nem 
akarva, arra szoktatja az embert, hogy ren­
desen mély belélegzéshez, vagyis tüdő-gim­
nasztikához szokjék.

Az a tény tehát, hogy a hegyeken levő 
levegő viszonylagosan szegényebb oxigénban 
s azért a lélegzés itt önkéntelenül is szaporáb­
bá, mélyebbé válik, a nagy közönségben ama 
balhiedelmet keltette fel, hogy a hegyi leve­
gőben, ki tudja milyen különös, csodatevő al­
kotó rész van.

A SIRKERT-ÓR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

— Faluról valók ? kérdé a cseléd szelíden 
s részvéttel.

— Igenis ?
— Várjunk kérem csak nehány perczig ! 

Úrnőm a király anyjának barátja: nem szabad 
kíséretéből kimaradnom. Menjenek, kérem, 
amoda azon keskeny utczába. van ott egy bolt’ 
üljenek le olt a padra, mindjárt visszajövök. S 
fejével köszönve elsietett úrnője után.

— Hála az ég urának ! re bégé a pap, 
homlokát meglörölgetve ; s Etelkának nyújtva 
karját — jer, kedvesem, már velünk van az 
or, bizonynyal megsegitend.

Etelka vele együtt örvendve, a cseléd ál­
tal kijelölt helyre mentek.

Nehány perez múlva kandi lovagok je­
lentkeztek a bolt előtt, sóvár tekintetet vetve 
a hölgy bájaira. Egyik jött, másik ment. Szembe 
tűntél, leányom, monda a pap — közönyösen 
viseld magad ; ne ügyelj egyikre is.

Az ősz cseléd nem sokára megjelent. Egy 
asztalka mellé ültek mind hárman. Mi legyen 
kívánságuk ? kérdé szívélyesen tőlük, bámulva 
Etelka szépségén, mely még föltünöbb volt, 
miután a nagy hőség következtében fekete ka­
lapját levevé, s barna fürtéi hófehér nyakára 
göndörödtek.

— Kedves úr ! monda az öreg pap — a 
király itt van-e jelenleg Budán ?

— Nincs; felele a szolga, a király most egy 
nemes ur birtokán mulat nagyszerű vadászaton.

— Soká jön vissza Budára ? kérdé a pap.
— Egy hét múlva váratik.
— Oh Istenem ! rebegé Etelka.
— Az hosszú idő ránk nézve ! sohajtá a 

pap bánatosan.
— A király előtt kivannak kegyetek meg­

jelenhetni ?

Azonban, ha igy van is a dolog, azon 
haszon, mely kivált szükmellüekre nézve, — a 
mély belélegzés megszokásából háramlik, jó­
val fölülmúlja azt a hibát, — melyet kétségen 
kívül megint azok követnek el, kik mint meg­
testesült turisták, a legnagyobb hegyek meg­
mászása által önmaguk ellen vétenek. Ilynemű 
sportszerű hegymászásnak, megvan a kátos kö­
vetkezménye is.

Ebből következik, bogy a nyaralóknak, 
az üdülőknek, a tulajdonképpeni sportszerű 
turistaság, nem mindenképpen ajánlható ; no­
ha nem tagadhatjuk, hogy mérsékelten és mód­
dal üzvo hathatósan Defoly a vérkeringés szer 
veire ; valamint, hogy az elhízást is teteme­
sen gátolja.

Azért, ha falun nyaralunk is, mindamel­
lett csak mozogjunk ; még pedig jó sokat, és 
minél gyakrabban és kitartóbban.

Akkor, bízvást mondhatjuk, sem gyomor- 
csöppekie, sem étvágy ébresztőkre, de a legke­
vésbbé altatókra nem lesz szükségünk ; mert 
az első, mi nyaraláskor, ha jól kisétáltuk ma­
gunkat, biztosan felébredni szokott, a hatalmas, 
egészséges étvágy, utána pedig a jőizü, tartós 
alvás.

Minthogy pedig már étvágyról van szó, 
ez alkalommal nagyon megokoltnak találjuk 
még a t. olvasókat egyre figyelmeztetni : ez^. 
az, hogy nyaraláskor, a mennyire csak lehgf, 
tartózkodjanak a városban megszokott sok 
hús evéstől és szeszes italok mértékentul él­
vezetétől Ez kivált az idegeseknek szól és élet­
tani tapasztalatokon alapszik.

Ugyanis a legújabb időben azt tapasz­
talták, hogy a fehérjéknek emésztése folyama­
ta közben, bizonyos bomlásos termékek kelet­
keznek, melyek adott körülmények közt, az 
idegrendszerre igen károsan hatnak. — Ilyen 
bomlásos termékekre, kivált a buseledelek ad 
nak alkalmat ; mig ellenben a növényország­
ból származó eledelek, nem szülnek olyan ter­
mékeket, de különben is, falu helyen köny- 
nyebben és mindig friss állapotban kaphatók 
lévén, egyszersmind könnyebben einészthetők 
is. Ily étkezés mellett nemcsak az emésztés 
folyamata lesz sokkal szaporább, — de ennek 
folytán a jókedv é- jó'érzes is tetemesen gya­
rapszik.

E kettőnek állapotától nem kevésbbé, — 
süt talán leginkább függ az egész nyaralás 
eredménye. A nyaralásbeli tévedések közül, 
talán az a legnagyobb, de mindenesetre leg- 
sajnosabb következményű eljárás, ha valaki a 
nyaralás ideje ulalt sem ment a mindennapi 
gondtól, bútól és mig személye falun van, ad­
dig lelke a városban folytatja a megszakított 
száz meg száz feladat megoldását.

Régi tapasztalati igazság rejlik abban a 
latin közmondásban, qui curat, non curator, 
azaz a ki busul, nem gyógyul.

Valóban a nyaralásnak az a fő feladnia, 
hogy a városból elköltözve, a vidéki táj folyto­

— Igen ! felele a pap.
— Egy hét múlva megjön ! Akkor bizo­

nyosan elérendik czéljokat.
— Remélhetünkőfelségeeleibebocsáttatást?
— Oh igen, oh igen ! Ki fognak hallgat­

tatni. Ez itt napirenden van. Szabad tudnom, 
mi járatban vannak kegyelek ?

Etelka sóhajtott, s könnyezni kezdett. A 
pap bánatosan nézett maga eleibe. Uram ! f - 
lele — a mi Budára jövetelünk csodás esemé­
nyek következménye. Vajha nekem itt oly ér­
telmes ismerősöm volna, kinek tanácsát ki­
kérhetném. De ha talán volna is, oly nagyszerű 
a mi bajunk, hogy azt eligazitni a királynak 
is nehéz leend. Egy hét, oh az hosszú — hosszú 
idő !

— Nem lehetne nekünk oda menni, hol 
ő felsége vadászaton mulat ? kérdé Etelka hir­
telen.

— Kedves leányom ! feiele a pap — il­
letlen ő felségét mulatságaiban zavarni. Meglehet, 
hogy nem nyernénk időt kihallgattatásunkra.

— De volt már oly eset - monda a 
szolga — hogy ő felsége kihallgatni kegyes­
kedett sok esedezöt, még mulatsága közben is! 
Ha gondolják kegyetek, hogy ügyök sürgős, ha 
érdekükben áll mielőbb ő felsége ebbe terjeszt­
hetni : kísértsék meg. Én majd megtudakozom 
bővebben, hol mulat jelenleg ö felsége. S ha 
önöknek azzal használhatok, holnap reggel ki- 
lencz óra tájban itt újra összejöhetünk.

A pip és Etelka köszönetét rebegtek, s 
kérték ez Ígérete teljesítését. Midőn az öreg 
szolga elballagott, Etelka könnyei szabadabb 
folyamot vettek maguknak.

— Ne sírj kedves leányom, az emberek 
köröttünk összecsődülnek !

Etelka neheztelni kezdett a pap gyakori 
megszólitásaér . Fejét fölemelve, monda az öreg­
nek : Tisztelendő ur ! az én fájdalmam méltó, 
és nem azt kell szégyenelnem ! Bár egész Buda­
vár népe hallhatná tőlem keserves sorsomat,

nos szemlélete és a falusi életmód fesztelen 
követése áltel. mindenekelőtt a kedvre hasunk., 
ezt fölviditsuk ; a lélek pedig, az anyagi gon­
dok békói alól felszabadulva, magasztosabb 
czélok felé törjön. E tekintetben a tapasztalat­
ra hivatkozva, ideges személyeken talán eg ve­
dül ez az eljárás az oka, hogy rajtuk a nya­
ralás oly szembetűnő változásokat tud elő­
idézni.

Ne felejtsük, hogy már magában véve a 
lakás és életmód megváltoztatása, a minden­
napi lótás-futás elmaradása, a nyomasztó gond 
elkerülése, az egyszerű és természetes élet­
rend követése, a falusi élet változatos és szo­
katlan behatásai közepédé mindmegannyi kel­
lék, mely a városban különfélekép megfeszí­
tett testi és leik iállapotot jótékonvau meglazít­
ja, a testben felhalmozódott ingerlő anyago­
kat szétoszlatja és a mennyire és a meddig 
csak lehet, a nyaralót a bu, a gond, és a töp­
rengés — az emberi egészség e három leg­
nagyobb ellenségének — körmeiből kiragad­
hatja.

A szabad természet magában véve 
nem orvosság ; azzá csak úgy lesz, ha ben­
ne a városi élet elismert ártalmai legkönnyeb­
ben kikerülhetjük.

Újdonságok.
A református püspök.

(Kiaojszállás. május 31.)
Ft. Kiss Áron ur, püspöki felavató be­

szédében monda : »Én az egyenlő férfiak kö­
zött vagyok első, a ti szolgálok. Én csak egy 
vagyok a sok százak közül.« Egy református 
püspök szájába méltó és alkotmányos szavak ! 
Jellemzi az egyént, annak elvét, alkotmányos 
meggyőződését s hitét. — Református püspök 
nem is nyilatkozhatik ellenkezőkép, mert ő a 
református egyház alkotmányának főőre, azon 
egyházi testületnek, mely rangfokozatot nem 
ismer. - A püspök ép oly egyházi szolga, 
mint a többi tagok, de fölényt ád neki, elis­
merést tudományának, liitbuzgóságának, alkot­
mányos érzetének ezen egyházaknak bizodalma, 
azon bizodalma, mely szavazatai többsége ál­
tal, felemeli a püspöki hivatalra, hogy őre le­
gyen az egyház alkotmányának, evangyeliumi 
hitünknek, felügyelője a rendnek, vallá­
sos erkölcsnek.

Nem világi méltóság a mi hitelveink sze­
rint a püspökség, de kitűnőséget kölcsönöz 
neki kormányzási bölcsessége, tudományossága, 
evangyéliumi jelleme több egyenlők felett.

Ha megválasztott püspökünk semmi töb­
bet nem mondott volna is : »Én első vagyok az 
egyenlő féfiak között;« kifejezte ezzel evangyé­
liumi érzületét, világi rangra nem vágyását.
E nyilatkozat balzsamként hathat minden re­
formátus szivére, mert átlátja, hogy elváiasz- 
tottja alkotmányos elvű, a lelki szabadság fel­
kent bajnoka !

Ilyen vezér, ily kormányos kívántatik 
most nekünk, midőn egyházunk hajója hullá­
mok által csapdostatik.

Püspökség el nem választható a lelkészt 
hivataltól, — mert a püspök első a többi 
egyenlők között — mi ha nem igy. volna,

úgy ennyi ezer ember közt találkoznék egy, ki 
engemet megszánva, segélyemre lenne I

E pillanatban két csinos öltözékü fiatal 
hőig. érkezett melléjük. Az utóbbi szavakat 
meghallották Etelka ajkain keserűen elhangzani. 
Az egyik hölgy hozzá fordult s megállt. Sze­
gény hölgy ! vajon mi szenvedés kínozhatja 
iíju kebelét ? Hiszen még egy ártatlan szen­
vedő sem távozott Budavárából vigasztalalla- 
nul, mióta a kegyes ifjú király uralkodik.

— Istenem ! kiálta Etelka túláradó öröm­
ben — ő küldé hozzám kegyeteket vigasztaló 
angyalul I Oh, adjon tanácsot nekem, ha tehet­
ségében van: mit tegyek addig is, mig a király 
visszaérkezem!, hogy gyötrelmeim enyhüljenek.

S a hölgyek Etelka mellé ültek.
— Miben adjunk tehát tanácsot ? kérdé 

az egyik, ki már előbb Etelkához szólt.
— Én atyámért akarok esedezni a király­

nál, ki nehány nap előtt valószínűleg börtönbe 
záratott.

— Tudtunkra nem történt ilyesmi — fe- 
lele a hölgy — pedig csak meghallottuk volna.

— Hogyan hallhatnék meg édes Fánniin V 
kérdé a másik. Tudod, hogy asszonyunknál nem 
minden hir fordul meg.

— Sőt igenis, ha valamely szerencsétlen 
fogságba esik ! állitá az első, kit Fánniuak ne­
vezett amaz.

— Oh, Istenem I sohajta Etelka — ha 
valaki: az én apám e világon tán legszerencsét­
lenebb ! S nem érdemes a lánczokra, melyek 
alatt tán börtönben nyög.

— Ki a kegyed atyja ? Miféle helyzetű ? 
Szabad nevét kérdeznem ?

— Gondold meg Etelkám, monda a pap 
— hogy helyes lesz-e atyád nevét megneveznünk ?

— Oh igen ! felele Etelka szilárdul — 
úgy is kevesen ismerik már őt, sőt nem is 
emlékeznek róla. Apám neve Hegyesváry Imre. 
Egy birtokaiból rég kifosztott nemes.

(Folyt köv.j
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la' i-i életmód fesztelen 
• -k. :.• ít a kedvre hasunk, 

. az anyagi gon- 
iíví i va. uiagasztosabb 

tben a tapaszfalat- 
s/'-tii" veken talán egve- 

t. In így rajiak a nya- 
váltázásokat tud elő-

r magában véve a 
tsa, a minden- 

i - . a nyomasztó gond 
ii és természetes élet- 

I elet változatos és szo- 
e mirídmegannyi kel - 

ekép megfeszi- 
dot jótékonyan meglazit- 
"l'itt ingerlő anyago- 

íennyire és a meddig 
a bu, a gond, és a töp- 
..e^zsvg e három leg- 

k miiéiből kiragad-

'Zet magában véve 
ak úgy lesz. ha ben- 

i mai legkönnyeb-

agok.

tus püspök.
Kisújszállás, május itt.)
. piispöki felavató be- 
az egyenlő férfiak kö- 

szolga'ok. Én c-sak egy 
;özii!.« Egy református 

- alkotmányos szavak 1 
elvét, alkotmányos 
i! •formatus püspök 

et kezőkép, mert ő a 
. ■ rámák fődre, azon 

raugfokozatot nem 
egyházi szolga, 

ad neki, eiis- 
zg ' igának, alkot- 

h I' iknak bizodalma, 
az itai többsége ál- 

t. hogy őre le- 
iai. evangyeliumi 
rendnek, vallá-

. t mi hitelveink sze­
deget kölcsönöz 

„ tudományossága,

1892. junius 31.

— akkor a püspök felette állana az egyháznak
— a mi pedig demokratikus elveink szerint 
lehetetlen.

Üdv uj püspökünknek, üdv egyházunknak!
Keszi Hajdú Lajos.

. zyenlők felett.
iispökünk ;semmi töb-
- »Én elsii! vagyok az
ci:-j. zte ezzel evangyé-

gra nem vágyását.
nt hathat i ninden re-
itht'jii. hog\; elválasz-
, a lelki szabadság fel-

[ormányos kívántatik
hazunk ha jója hulla-

választható a lelkészt
püs e - ö a többi
11 ha nem így volna,

őzt talál koz nék egy, ki
11 vemre lenne!
í-inos öltő:zékii fiatal
Az utóbbi szavakat

n keserűen elhangzani.
i ilt s megállt. Sze-
szenvedés kínozhatja
tr egv árta‘.an szén-

vigasztalatla-
ily uralkodik, 
k 1 túláradó öröm- 

két vigasztaló
- >t nekem, ha tehet-

- i~, mig a király
enyhüljenek?

u tek.
tanácsot? kérdé

- k ihoz szólt.
■ ■ lezni a király- 
'/inüleg börtönbe

"I ilyesmi — fe- 
ne-gballottuk volna.

. meg édes Fannim ? 
asszonyunknál nem

-mely szerencsétlen 
nő, kit Fanninak ne-

I 'a Etelka — ha
■ n tán legszerencsét- 

ánezokra, melyek

y Miféle helyzetű ■

Ilkám, monda a pap
}evét megneveznünk ?

Etelka szilárdul — 
var őt, sőt nem is 
ve Hegvesvárv Imre. 

:<>'! nemes.

áw

* A hortobágyi kiállítás előkészületei 
nagyban folynak. Megalakult a verseny-bizott­
ság is, melynek elnöke Bészler Lajos városi 
tanácsnok, tagjai Koszorús Lajos, Dalmy László 
és Hutflész Kázmér. Lesz gazdák versenye, 
melyen kizárólag gazdák, és csikósok versenye, 
melyen kizárólag csikósok futtathatnak. A ver­
seny helve a hortobágyi hídon túli részen van 
kijelölve s a verseny-pálya kerülete 2000 méter. 
Váczy János, a gazdasági egylet tevékeny el­
nöke, azon fai adózik, hogy esetleg juhász- és 
talvigás-verseny is rendeztessék. A kiállítás min­
den tekintetben sikerültnek Ígérkezik s méltó 
büszkeségére fog válni a jubiláló debreczeni 
gazdasági egyletnek. A hortobágyi állatkiállitás 
központi bizottsága tegnap d. u. gyűlést tartott. 
A gyűlésen sok érdekes dolgot tárgyaltak. Elő­
terjesztették, hogy az ünnepélyen való részvé­
telre az ország minden részéből jelentkeztek, 
és pedig igen tekintélyes emberek. A gazda, 
csikós, juhász és talyigás versenyekre nézve 
akkor állapítanak meg programmot, ha a föld- 
mivelésügyi miniszter megadja a kért 2000 frt 
segélyt. Az e hó 14-ére czélba vett bankett 
valószínűleg elfog maradni, de a helyett 13-án 
este fognak ismerkedési estélyt tartani a Dobos­
ban. A kiállításra lejövő két miniszter, a 
miniszterelnök és földmivelésügyi miniszter a 
város vendégei lesznek. Elfogadták továbbá 
Haraszti b.-újvárosi vendéglős azon érdekes 
ajánlatát, miszerint a nevezett a hortobágyi hires 
hid két oszlop-bolthajtása alatt, mely kiáll a 
vízből, a nők számára egy ezukrázdát és kávé- 
házat állít fel. A bormérésre nem adhattak neki 
engedélyt, mert az a korcsmárosnak van kiadva 
árendába.

* Bárándi küldöttség Dávidházy 
esperesnél. Az a bárándi monstre-küldött- 
ség, mely vasárnap d. e. ft. Kiss Áron püspök 
urnái tisztelgett, vasárnap d. u. fölkereste Ká­
bán nt. Dávidházy János esperes urat is. A 
bárándiak azt kérték az esperes úrtól, hogy a 
bárándi lelkész-választás elbírálása végett mi­
nél előbb hívja össze az egyházmegyei bírósá­
got s a szükséges költségek fedezésére szívesen 
vállalkoznak. A küldöttség kábái fogadtatásá­
ról részletesebb adataink még nincsenek, de 
már annyi tudomásunkra jutott, hogy Dávidházy 
esperes nagyon ridegen fogadta a küldöttséget "s 
tapintatlan válaszaival nem nyugtatta meg, ha­
nem éppen fölingerelte a bárándi lkat. Az egyház­
megyei bíróság összehívására nézve kijelentette, 
hogy azt mostanában nem teheti, mert most 
kezdődnek a canonica visitátiók, melyek csak 
e hó vége fele fejeztetnek be, addig tehát nem 
lehet az egyházmegyei bíróságot összehívni. 
Figyelmeztetjük a nt. esperes urat, hogy a 
canonica visitationál sokkal fontosabb dolog a 
bárándi ügy sürgős megoldása. Bárándon 
tűz van! Ezt a tüzet okos kézzel el kell 
oltani, a halogatás által pedig csak olajat ön­
tünk a tűzre. Vissza kell adni annak a béke- 
szeretö, derék magyar népnek a nyugalmát, ez 
a mi — követelésünk!

* Nagyvárad-ünnepe. A szomszédos 
Nagyváradnak e hónapban nagy ünnepe lesz, 
kettős jubileumakot ül. Egyiket á 700 éves fen- 
állásának emlékére, másikat pedig a török iga 
alóli felszabadulása 200 éves évfordulójára. Ez 
ünnepélyre, melyre az ország minden részéből 
hivatnak vendégek, e hó 20-ig lehet jelenkezni.
A kettős ünnepélyre Debreczen város is küld 
képviselőket Simonffy polgármester vezetése 
alatt, sőt valószinüleg Hajdumegye is képvisel­
tetni fogja magát. Ez ünnepnapon tehát együtt 
ünnepel a reális alapon nyugvó, szilárd és er­
kölcsös S párta (alias Debreczen) vetélytársá- 
\al a mutatós külsejű, de csalárd fényben 
pompázó Athénévé! (aliasNagyvárad) mely 
ezúttal, békés szándékot nyilvánítva, maga 
hivja meg kőfalai közé a rivális szomszéd vá­
ros polgárait — ünnepelni.

* József főherczeg Debreczen-
ben. \ árosunk zászló-diszbe van öl­
tözve, József főherczeg tiszteletére, ki 
ma d. u. 3 óra 9 perczkor városunkba 
érkezett. A vasúti állomásnál fogadtatá­
sára megjelentek: Simonffy Imre1 polgár- 
mester számos városi tisztviselő élén, 
gf. Dégenfeld József főispán, több testü­
let és hivatal vezetője, b. Waldstätten 
táborszernagy. Kubinyi altábornagy, Bolla 
Kálmán tábornok,díszbe öltözött katona­
tisztek, továbbá más polgári és katonai 
kitűnőségek s nagy számú közönség. A 
földiszitett pályaházban üdvözlő beszédet 
Simonffy Imre polgármester mondott, 
mire a főherczeg hangsúlyozta, hogy 
mindig örömmel jő Debreczenbe. A kö­
zönség éljenzése közt szállott a népszerű 
főherczeg a város ötös fogatára, melyen 
a »Bika<f szállodába hajtatott, hol kísé­
retével együtt el van szállásolva. A fő­
téren nagyszámú közönség nézte a fő­
herczeg bevonulását s lelkes éljenzéssel 
üdvözölte őt. A honvédség gyakorlatai­
nak megszemlélése után a főherczeg hol­
nap reggel elutazik Debreczenből. Isten

hozta őt Debreczenbe s Isten hozza mi­
előbb vissza! Mindig örömmel és lelke­
sedéssel fogadjuk ez ős város falai közt!

Borsod jnbilenma. A búzatermő 
Borsod vármegye és a sok toronyu Miskolcz 
varos, a csizmadiák metropolisa, "e hó 17-én 
jubileumot ül. —■ A megye és varos főispánja 
báró \ a y Béla jubilál, ki már 20 év óla 
szeretett és tisztelt feje a megyének. — Az 
ünnepélyen Hajdumegye is küldöttséggel kép­
viselteti magát. A küldöttség vezetője való­
szinüleg R á s ó Gyula kir. tanácsos alispán lesz.

Előtornászok. A hétfőn délután 
megejtett előtornászi vizsgálatokra 5-en jelent­
keztek, de a jelentkezők közül csak hárman, 
névszerint: Cseke Sándor, Búzás Lajos és 
Nagy Márton lettek előtornászok.

16 A koronázási jubilenm. Nemzeti 
szinti kerettel elátott falragaszokon a következő 
felhívás olvasható: >Ő cs. és apostoli kir. fel­
sége megkoronáztatásának 25-éves fordulója al­
kalmából, vagyis a folyó 1892 évi junius 8-án 
szerdán reggel 8 órakor az ev. ref. templomok­
ban hálaadó isteni tisztelet fog tartani, 
melyre a város hazafias közönségét tisztelettel 
meghívja: Debreczen 1892, május 25 a városi 
tanács.« A város küldöttsége vasárnap reg­
gel utazik a fővárosba, a koronázási jubile­
umra.

* Az ifjúság munkálkodása. Be­
küldetett hozzánk a főiskolai hittanszaki önkép- 
ző-társulat »Közlöny «-ének 7-ik száma, mely a 
következő gazdag tartalommal jelent meg : »A 
pásztori levelek igazeredetüségéről,« Domby 
Lászlótól ; adatok a ref. dogmatika történeté­
hez«, Theologustól; »Édesanyám« (költemény) 
Szabó Bélától ; oratoriumi szemle László Gyu­
lától és Pótor Elemértől ; végül vegyes közle­
mények.

* Jubiláló polgármester. — Elmúlt
25 éve, hogy Simonffy Imre debreczeni pol­
gármester a város szolgálatában áll. 1867 máj. 
6-án választatott rendőrkapitánynyá s azóta 
folyton a várost szolgálja. A városi tisztikar 
— e jubileum megünneplése végett — banket­
tet készül rendezni a polgármester tiszteletére.

* A zóna terjedése. A m. kir. ál­
lamvasutak igazgatóságitól vett értesítés sze­
rint a debreczen-füzesabonyi helyi érdekű va­
sút vonalain ez év juhus hó t-én vonalsza- 
kaszrendszerü uj személy- és podgyászdijszabás 
lép éleibe, mely 1 yel az ezen vasút megnyitása 
napjától érvényes személy- és podgyászdijsza­
bás érvényen kívül helyeztetik.

¥ A csnda guba A százait végéről tévesen .er­
jedt el az a nézet hogy napjainkban csoda többé nem 
történik. Igen közönséges események történnek és a 
közönséges eseményeknél csak az emberek közönsége­
sebbek. Tegnap azonban történt ol asmi. ami ebből a 
vélekedésből akárkit tökéletesen eltéríthet. A rendkí­
vüli eset igen közönséges per.'ZO át választott ki hő­
séül, Orda Mari, három éves fegyházviselt nőszemélyt. 
Orda Mari a nagyerdőn élvezte a szabad életet. Ott 
találkoztak vele a rend őrei. Találtak pedig rajta egy 
gubát, ami oly díszes és impozáns ruhadarab volt, hogy 
semniikep se hihették el, mikép ez a btkv paragrafu­
sainak megsértése nélkül jutott volna Orda Mari tulaj­
donába .

— Hol vetted a gubát? szorították sarokba.
— Biz én nem tudom.
— Nem tudod ?

Nem hát. Elnyomott az álom, aztán mikor 
föiébredtem, magam se tudom, hogy került rám a guba?

Tán bizony valami szánó lélek betakarta vele, 
hogy meg ne fázzék — 80 fok Reamur melleit?

* Greguss János festő, az országos 
mintarajziskola tanára, vasárnap hosszabb be­
tegeskedés után elhunyt. Testvére volt néhai 
Greguss Ágostnak. Jeles tehetségű és kiváló 
képzettségű művész volt, kitűnő érzékkel az 
életképmiifaj iránt ; régibb tárlatokon több be­
cses müvet állított ki. Betegsége azonban korán 
megakasztotta pályájában. De mint tanár nagy 
buzgalommal működött az országos mintarajz- 
iskolában ez intézet megnyitásától fogva. Mint 
illusztrátor jeles rajzokat készített »Petőfi«

I diszkiadásához is.
* Alapszabály-megerősítések. Az

alsó nyírvidéki vizlecsapoló társulat és a h. 
vámos-pércsi polgári olvasókör alapszabályai 
megerősítési nyertek.

* A Szikszay Gyula népünnepé­
lye, melyet junius 8-án fog a Margit-fürdő 
telepen rendezni, igen érdekesnek Ígérkezik. A 
különféle laczikonyliákon, sör-, borméréseken, 
fonatos sorokon, virágárudákon, szépség kiál­
lításokon kívül, lesz páratlanul mulatságosnak 
ígérkező szamárverseny is, melyen az első di­
jat az a fiiles fogja nyerni, mely — utolsónak 
érbe. Lesz verseny-pózna mászás is, érdekesés 
értékes jutalom tárgyakkal, kötélhúzás, birkó­
zás, táncz, szóval minden jó, miben a nagy kö­
zönségnek mulatsága telik.

* Kinevezés. Madarász Kálmán deb- 
reczeni lakos, végzett joghallgató, a kassai Ítélő 
tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte­
tett ki.

* Indítvány. Végli Gyula r alkapi- 
tany Simonffy polgármester és Szabó fő- 
számvevő előtt a nagyerdei sétány bővítése 
tárgyában tett egy igen helyes indítványt. Ez 
életre való indítvány meg is érdemli a párto­
lás', mivel a nagyerdő parkírozott része már 
többé nem elégséges az üdülést kereső közönség 
részére, sőt egyes részein oly homokos utak 
vezetnek, amelyeken sétálni, kivált a nyári me­
leg napok alatt, éppen nem kellemes.

* Elhunyt tűzoltó. Kőrössy Gyula, a 
tűzoltó egylet egyik derék tagja, május hó 
28-án elhunyt. Kőrössy a Harsányt aszta'os- 
mester műhelyének leégése alkalmával meghűlt s 
azóta folyton ne tegeskedett, mig végrekiszen vedelt, 
"temetésére az egylet tagjai egyenruhában vo­
nultak ki s a tűzoltó zenekar gyászindulót ját­
szott. Béke hamvaira !

* Téglagyártás. A város tégUagyárá- 
bnn ép a napokban gyújtottak alá 9 nagy 
kemenezének, — melyek egyenként 40 — 6Ö 
ezer téglát tartalmaznak.

* Dedó vizsga. Az Árok-utezai uj dó­
déban pénteken délelőtt 9 órakor fogják meg­
tartani az évi vizsgálatokat.

Elveszett egy kis öleb, daxli fajta. A 
megtaláló szíveskedjék a Vár-utczai 353 sz. 
házba elvinni, hol illő jutalomban részesül.

* Német nyelv tanulás. Elemi és 
gimnáziumi tanulók legjobban sajátítják el a 
német nyelvet Szepesváralján. Rendszeres ok- 
tatás.jó ellátással Augusztiny Elek polg. iskolai 
tanítónál. Gyöngélkedőknek "üdülő hely.

A főiskola köréből. Akadémiai pá­
lyakérdésekül az 1892-93-ik tanévre a követ- 
kező tételek tüzeltek ki: A Hatvani ala 
pitványra: Utviusqe testamenti dogma de 
i m á g i n e de i h o in i n i insita exege- 
tice et dogmatice explice'ur, et hoc dogma 
ecclesiae, quanti sit in vita christiani momenti 
demonstretur ? Pályázókul kijelöltettek Dió­
szegi M. 3. lh, fazekas Gv. 3 é. th.,Csia Kál­
mán 2. th. Jutalma 50 frt.

A K eres z t es y-D eá k első alapít­
ványból; Az idealismus és reálismus kelet­
kezése, fejlődése és bírálati méltatása. Jutalma 
84 frt.

A P é c z e 1 y IV. alapítványra : Az 
egyházi és a penkopa-rendszer fejlődésé­
nek történeti ismertetése után biráiatosan adas­
sanak elő az ezen két egyházi intézményeve 

I kapcsolatban felmerülő homiletikai kérdések. 
Jutalma 35 frt.
^ A \ árad y-Szabóalapitvány bői: 
Kínos Cumenius részletesen megírt életrajza 

I e.őreboc.'atatván, adassék elő, hogy paedago- 
gia müvei és különösen hazánkban való mű­
ködése által a magyar prot. iskolaügy fejlődé­
sére milyen hatással volt ? Jutalma 50 frt.

A B a 1 k á n y i p á 1 y a díjra: Határoz 
tassék meg a valula fogalma s adassék e'ő 
annak mai rendszere : kettős valuta, egyes,- 
arany vagy ezü-t valuta-rendszer, megérintve 
azt is, hogy mit értenek a papír valuta elne­
vezése alatt. Fejtessenek ki a kettős, illetőleg 
egyes valuta-rendszer mellett és ellen, vala­
mint egyes vujutául az arany vagy ezüst al­
kalmazása mellett s ellen szóló érvek, sorol­
tassanak fel az aranyvalutának korukban leg 
jelesebb képviselői elveik s nézeteik rövid is­
mertelése melleit. Adassék elő, mely országok­
ban van a kettős, továbbá az egyes, és pedig 
arany vagy ezüst valuta-rendszer alkalmazva ; 
kiterjeszkedve az arany-valutának Németor­
szágon a hetvenes években történt behozata­
lára s következményeire. Végre miután a ket­
tős valuta behozatalára ezi-lzó irányulat, nem­
csak az elméleti, hanem a gyakorlati téren is 
gyarapodóban van ásmerelessenek egyrészről a 
kettős valuta-rendszer kiválóbb tudományos 
képviselői s nézeteik, másrészről a kettős va­
luta nemzetközivé s az arany és ezüst érték­
arányának változatlanná tételére ezélzó nem­
zetközi törekvések : valuta-értekezlet, confe- 
renczia, congressusok s ezek megállapodásai. 
Jutalom 50 frt.

A Bulyovszkyalapilványra: Egy 
költői levél (epistola), melynek tárgya vagy 
alapeszméje az legyen, hogy a költészetnek a 
leganyagiasabb korban is megvan az emberi 
ségre a maga nemesítő befolyása. Jutalma 50 
forint.

A Szikszay Dániel ala oltványra: 
Kivántauk egy idylli hangú költeménv, mely 
tárgyát a magyar közép társadalmi élet csa­
ládi viszonyaiból vegye. Beadási haláridol892 
nov. 1. Jutalma 37 frt 50 kr.

Kazinczy alapítványból a Casinó 
“ital kitűzve: I. »Készíttessék egy irodalom 
történetí tanulmány a magyar népszínmű fej­
lődéséről Szigligetitől a legújabb időig.« Ju­
talma a legjobb műnek 12 drb., az utána kö­
vetkezőnek 6 drb. 10 frankos arany. II. »Ké­
szíttessék egy a magyar népéletből, vagy 
népmeséből vett tárgyú kisebb költői elbeszélés. 
Jutalma a legjobb műnek 10 drb., az utána 
következőnek 5 drb. 10 frankos arany. A Ka­
zinczy alapítvány mindkét kérdésére csakis a 
ref. főiskolai tanulók pályázhatnak. A pálya­
művek tisztán, csinosan kiállítva a föisk. szé- 
niori hivatalhoz 1892. decz. 1-ig nyújtandók 
be. A Szikszay-Bulyovszky és Kazinczy alapít­
ványból kitűzött palyakerdésekre a főiskola 
minden növendéke pályázhatik, a többire pedig 
csak akadémiai hallgatók.

sek alighanem szenvedtek. A búzában szórvá­
nyosan a rozsda terjed, a rozs a ködös idő 
áltál minőségileg szenvedett. A búza átlagban 
középszerűen áll, a rozs gyenge középsze­
rűen. Az őszi repeze többnyire igen gyenge. A 
tavaszi búza és rozs jól állanak, ellenben az 
áipa és zab nagyobbára csak középszerű. A 
bekövetkezett jó időben végre az elkésett ve­
tési munkával is elkészülhetnek. A kapás nö­
vények és hüvelyesek többnyire kielégítően ál­
lanak, a dohány jól fejlődik.Á répában a férgek 
tetemes kárt okoznak. A természetes és mes­
terséges kaszálók most már jobban gyarapod­
nak ; a szőlők többnyire rosszul állanak, csak 
elvétve láthatni szépen fejlődő szőlőket. Gyü­
mölcs átlag gyenge középszerűen áll.

Kőbányai eertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Május 30
Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1 

Ore;» nehéz (pároukiut 800—400 klgron felüli súlyban)
4ö.----- 46. —. 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiyban) 4ö.------45.50 8. Fiatal nehéz (páronkint 830
Ugrón felüli súlyban) 47 —47 50— 4. Fiatal közép (pá 
ronkiut 351—830 klgr, súlyban 46.50—47.— ö. Fiatal 
könnyű .pároukiut 350 klgmig terjedő súlyban) 47.50 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 380 
klgron felüli súlyban) 43 50—46.— 7. Közép (pároukiut 
230—280 kilgr, súlyban) 46.----- 47.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50 — 48.— III 
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukiut 2u0 klgron felüli súlyba:) 
46.50—47.— 10. Közép (pároukiut 220—260 klgr. súly­
ban; 46.50—47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46  47.—. Sertés létszám : május 80
napján volt készlet 152,758 darab. A liiiott sertés" 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 15.— 17.—, malaez (4—11 hónapos korban,
felhajlatott 5880 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
31-én. Búza máj—jun. 8.60 pénz 8.62 áru, őszre 
8.15 pénz, 8.17 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 5‘50 pénz, 502 áru. Zab tavaszra 546 
pénz, 510 áru, őszre 5.54 pénz, 5.56 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 12 — pénz, 12.10 
áru.

x Sclyem-grenadineket fekete és 
egyéb színekben méterenként 95 krtól 9 frt. 
25 krig (18 különféle fajtában) szállít, megren­
delt egyes öltönyökre vagy egész végekben is 
póstapér- és vámmentesen Henneberg G, 
(cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben 
Minták postafordultával küldetnek. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Május 14-től május 21-ig.

Faragó Ferencz veszi Kádár István és 
neje Búzás Juliánná ondúdi földét 900 írtért

Németi János és neje Bodnár Eszter ve­
szik Németi József és társai liba-utezai 2502. 
sz. házát ondódi földével 1130 írtért.

Slrausz János veszi Bagosi József és 
neje Nagy Erzsébet szőllőjét 750 írtért.
Köblös Mihály és neje Boldog Mária veszik 
özv. Köblös Mihályné és társai hatvan-utezai 
szőllőjét 150 írtért.

Kertész Imre veszi Kertész Mária Jenei 
Mihályné hajó-utezai 1157. sz. háza őt illető 
részét 750 írtért.

Szabó István és neje Szabó Juliánná ve­
szik Beke Mihály ngv is mint gyám nagy hat­
van-utezai 1533. sz. házát 1100Ö felért

Stark Márton veszi Both Hóhért kis-vá- 
rad-utezai 2117. sz. házát 10.50O írtért.

Balogh Bálint és neje Kis Róza veszik 
Móré György és neje Farkas Zsuzsanna cse- 
mete-utezai Í220 sz. házát 1900. írtért.

A debreczeni zenede veszi kiskorú Kain- 
rath Mariska nagv-csapó-utczai 358. sz. házát 
21,000 frtért.

Kovács András és Kovács Sára veszik 
T ar Máté és neje Győríi Erzsébet veres-utezai 
453. sz. házát ondódi tőidével 3400 frtért.

Pávai .József és neje Gyöngyösi Mária 
veszik Nagy Sándor és neje Hadi Mária ho­
mokkerti szöllője egy részét 175 frtért.

Randi Mihály, ngv is mint gyám, veszi 
Gere János és neje Szentpéteri Zsuzsanna csa­
pó-kerti szőllőjét 400 frtért.

Csurka János és társai veszik Szűcs Já­
nos, úgy is mint gyám, és társai köteles utcai 
2799. sz. házát 525 frtért.

Mák Lőrincz és neje Molnár Zsuzsanna 
veszik Csóka Sámuelné Szóliőssy Róza ho­
mokkerti szöllője egyrészét 486 frt 20 krt. 
Rozenzweig Rozália Arnstein Dánielné veszi 
Nagy Gábor és neje Bőr Mária csemete-utczai 
1221. sz. házát 3200 írtért.

Közgazdasága

Vetések állása. A vetések állása és 
a mezőgazdasági állapot május hó 15-től má­
jus hó 2.8-ig bezárólag a földmivelésügyi mi­
nisztériumhoz beérkezett jelentések alapján a 
következő volt : a változó időjárást nehány 
nap óla nagyon meleg nappalok váltották fel. 
A tavaszi verések most, a kellő talajnedvesség 
után, jobban fognak gyarapodhatni, s a meg­
sárgult vetések is szint nyerhetnek. Az őszi 
vetvsek szintén javultak, némely helyen azon 
ban ködös és esős idő volt, mi alatt a velé-

Apróságok.
A festő iskolából.
Pamacs : Egy északsarki tájképet festet­

tem most, de olyan természetesen, hogy mikor 
rá akasztottam a hőmérőt, rögtön — 20 fok­
ra szállott le.

Pemzli : Az még semmi pajtás. Én meg 
X. gróf arczképét festettem meg olyan élet­
hűen, hogy hetenkint kétszer meg kell az ar­
c/át borotválni.

*

A gyermekszobából.
Gyuri : Az én nénémnek szebb haja, van 

mint a tiednek.
Kari : Igen ám, de az én nénémnek k é t 

h aj a v a n.



VASÚTI MENETREND.
1892. május hó 1-től.

Debreczenbtil indal:
Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

reggel 8 ó. »0 p. 
déli 15 6. f>5 p. 
este 11) (i 31 p. 

délután ?. Vi. 40 p. 
délután 3 ó. 24 p. 

este 7 ó. 4ö p. 
éjjel 3 ó. 09 p. 

délelőtt 8 ó. 45 p. 
délután 3 ó. 35 p. 

este 7 ó. 35 p. 
reggel 5 ó. 48 p.

* 6 ó. 04 p.
délután 3 ó. 19 p.

» 3 ó. 38 p.
reggel 4 ó. 15 p.

. 4 ó. 32 p.
délután 5 ú. 10 p.

» 5 ó. 2í p.

B.-Szt.-Mihály felé máv-rúl
» » vásártérről
» » máv-ról
» • vásártérről

Füzes-Abony felé máv-ról
» » » vásártérről

Uhat-Kócsig máv-rúl
» » vásártérről

Debreosenbe érkezik :
D >breczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 ó. 44 p 

» Budapest felől délután 3 ó. 09 p
» » » gyorsvonat este 7 ó. 09 p

Csak Nagy-várad felől reggel 7 ú. 42 p
Szatmár felől reggel 8 ó. — p

> » délután 12 ó. 29 p
» * este 10 ó. 16 p

Miskolcz felől reggel 8 ó. 07 p
» » déli 12 ó. 36 p
• » este 7 ó. 20 p

Büd-Szent-Mihály felöl vásártérre reggel 8 ó. 03 [
» » máv-ra » 8 ú. 17 p
> > vásártérre délután 5 ó. 46 p
» » máv-ra este 6 ó. 05 p

Füzes-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 23 p
» » máv-ra * 5 ó. 37 p

Polgár-Ohat-Kúcsról vásártérre reggel 8 ó. 12 p
» » » máv-ra » S ó 27 j

Budapestről Debreozenbe indul 
Személy-vonat íeggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
i Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)

Férfi chiffon ingek
a hírneves Scltroll-féle (Honiról 

I fit 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60kr,
GALLÉROK,

kézelő Is:,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TEICOT
PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 60.—
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Lakás Mbíséb
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,
viaszos vászon

ZFa-rlrett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
MT nagyíj

választékban
tetemesen

leszállított áron

Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 49.—
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áriaozellt sessy
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfujlság. 
savanyu felböffögés. hasucnés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás. sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár- 
- mázott, qyomoriuiterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták) májbajok és hámorrhoidáknál. 

I Említett bajoknál a MárUicgellt gyomorcseppek évek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára
Budapest. Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
Ü jj cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van

ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „ Valo- 
diságát bizonyítom*.

£. \/^<XiAXty ^ Máriaczelli gyomorcseppek valudian kaphatók.

Hl

Bebreczenben: M i ha I, o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássv Béla. T ó t h 
Béla és Balázs Ödön;— Ér-Mi hályfalván: Mátray István; Diószegen: Vada y I.. Hadiiá 

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán . Horváth Kálmán gyógyszerész
uraknál. " 43 25

Kardos László
Czeg'lé d-io. tcza
Kaphatók a legjobb SCHROLL-gyártmányu

Chiffon férfi-ingek
Böjt*" darabja frt 1.50, 2.00, 2.30. 2.60.

hajtásos és himzett
elejjel szintén nagyválasztékban.

I A szabás és munka a legkénye 
sebb igényeknek is megfelel.

A legjobb

férfl^harisnyák
2W8** duczetje 4 frt 80 krtó! 12 frtig.

Noí- is gysHnek-hrisnyák
szintén csak a legkitűnőbb minőségben és szin- 

(178.)
ben tartatnak.

8.

rT
X

man
czementáru-gyára, építési 

anyagok raktára
Budapest, VII, Rottenbiller-u. 13.

nlí

!

"V"á-lla-llzzoaik::
c>^-ti-usrz'rT:E;T2^.fz;i20,
B3TON-IEOZA.SOK,

I S 27ÖZCÖX-ZXJT^.ZC,
‘ C^B3vn.-E7ZTT-3L,^.Z=OZC ér

ti • QHcós^Litösére c . o.

iRalrtá-rt tart: 
KESikMIT-ljikPOK 
KELHEIMI-LA.POK 
IMTZETTEj^CZE-rZ Zu^FOZC, 
'Z'E1-T2Z5^.COTT^--uAEIZ7ZC, 
IZÓEEDELPÉE, 

j ,z'é.-e:vLEjZ-,ó téglAe,
i tv—FrN/nrt-KT~y--a T?
! ZTE-OZCZiÓlL, sfto.

Gyári rak iára a 
gartenatti Portland! 
erem at ás vhimt- 
laa Liöz-yáraak, BS3K3tS

• hiw mui'tiiiiwn"

Gyári raktára a 
gartenaui í’críkndi 
czement cs vízhat­
lan mcsz-í yárnak.

ft1 Iá (185.) 6—6.

Mi-ruhaszövetek, gyapjú voileok
mosó voileok batist, zephir, atlas-satin,

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czégrKLél.

ovi) BNE**"Leszállított árük az egész idény alatt.

Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 189 2.
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Egy hóra
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Alap szélién! 
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1702. sz "
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Telegdi K.
•8 a kiadód
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»Sz 
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tál 95 el 
A kor máj 
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ki van ni 
órakor, mi 
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a postát i] 
déki pélc 
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pitányok és


